
ECRITURE - Comment exploiter et enrichir un 1er jet ?
Elaboration du 1er jet
Pour susciter l’imagination des élèves, rien de tel que d’écrire à partir d’œuvres d’art, en sortie, dans des lieux inhabituels… Mais de retour en classe, il est souvent nécessaire de retravailler ces 1ers jets pour les rendre plus riches.
Constat :

Les 1ers jets des élèves comportent pour l’essentiel des idées intéressantes mais laconiques, qu’il va falloir enrichir. 
Une fois retravaillées, ces phrases serviront de base à la composition d’un texte collectif. Certaines propositions sont d’emblée très intéressantes, poétiques ou amusantes, mais cela reste (sauf exception) l’effet d’une intuition, d’un hasard non d’une intention à moins que la classe ait profité d’un « bain de poésie ou de littérature » en amont de la séance d’écriture. 

Ces quelques 1er jets, qui sortent de l’ordinaire, présents quelle que soit la classe,  vont servir de levier pour faire progresser l’ensemble des élèves et passer de l’intuitif à l’intentionnel... 
Enrichir les 1er jets – apprendre aux élèves à créer intentionnellement des images poétiques ou littérairement intéressantes
Phase 1  - Objectif : 
Nommer les grandes thématiques utilisées par les élèves dans leur 1er jet. 
Organisation matérielle : L’ensemble des propositions écrites en 1er jet est affiché au tableau. Retapé au propre par le maître (ou les élèves) et classé par lui selon des thématiques que les élèves devront retrouver.

La recherche de chaque thématique peut se faire par petits groupes en utilisant l’ardoise. Puis mise en commun.
On a ainsi sous les yeux, de façon ordonnée, toutes les variantes trouvées par les élèves lors du 1er jet autour des différents thèmes qui sont ressortis.

Ils pourront eux-mêmes juger de l’originalité de leur idée par rapport au nombre de réponses du même type.

Phase 2 - Objectifs : 
- Repérer les propositions du 1er jet qui n’ont pas besoin d’être retravaillées.
- Identifier certains ressorts du type écriture visé (poétique, littéraire,…). 

- Une fois les propositions lues par les élèves, on leur demande quelles sont celles qui n’ont pas besoin d’être retravaillées. Pour les aider, on peut leur indiquer que dans telle ou telle liste, il y a une proposition (ou plus) qui est très intéressante et leur demander de la trouver. L’expérience montre que ces propositions sont repérées sans problème, de façon intuitive, par les élèves. 

- Les interroger sur le « pourquoi » de l’intérêt de la proposition repérée. 

Réponses possibles : détails donnés qui donnent de la « réalité » à l’image (extension du groupe nominal), aspect « bizarre », association d’idées incongrue, utilisation d’une figure de style (répétition, contraste, etc.), beauté de l’image, travail sur le rythme, les sons, création d’un suspens, ouverture vers un imaginaire... 

- Il faut alors passer à une phase d’institutionnalisation en réalisant par exemple un affichage (évolutif au fur et à mesure des séances ou des découvertes des élèves) qui servira d’outil d’aide à l’écriture et qui récapitulera avec les mots des élèves les différents moyens à la disposition de l’apprenti écrivain pour créer des images intéressantes ou un récit passionnant. Sur cet outil on notera également des exemples trouvés par la classe et trouvés dans des œuvres de poètes ou d’écrivains reconnus.

Phase 3 - Objectifs : 
- Enrichir une proposition à titre d’exemple. 
- Analyser les moyens employés pour chaque réponse.

- Enrichir l’aide à l’écriture. 

- Choisir une proposition qui a besoin d’être enrichie et demander à tous les élèves (par groupes) d’y travailler sur ardoise. 

- Afficher au tableau tous les 2e jets (étiquettes manipulables). 

- Analyser, à partir de différentes propositions sur quoi « jouent » les auteurs pour élaborer le 2e jet (réinvestissement de la phase 2). 

- Relever les mots-outils employés dans les différentes réponses, les structures syntaxiques possibles... Enrichir l’affichage.
- Il est utile également, en décroché, de faire une recherche de lexique pour qu’il soit disponible comme aide à l’écriture ou de prévoir une séance destinée à résoudre un problème de langue récurrent (et ainsi donner du sens à l’étude de la langue et la relier à l’écriture comme le demande les nouveaux programmes).
Phase 4 - Objectif :
- Elaborer le 2e jet (voir le 3e) pour aboutir à des propositions définitives.

Les élèves sont ainsi outillés pour enrichir leur 1er jet. On peut se lancer dans la réécriture des différentes propositions selon une organisation au choix de l’enseignant (ou des élèves, si on a à cœur de les rendre acteurs de leur projet). Par exemple :
· Chacun améliore sa proposition individuellement,

· On travaille en petits groupes sur les propositions du groupe ou des propositions de la classe que le groupe choisit.

L’enseignant encourage, fait émerger les ressorts d’écriture employés, oriente sur les aides à l’écriture…

Chaque groupe aboutit à quelques propositions finales qui seront ensuite mises au propre sous forme d’étiquettes manipulables.

Phase 5 - Objectif :
- Composer un texte collectif définitif à partir des propositions des élèves élaborées précédemment.

Chaque élève ou chaque groupe reçoit tout ou partie des propositions élaborées dans la phase précédente sous forme d’étiquettes.
Il s’agira de composer un texte en sélectionnant certaines propositions, en choisissant une forme (simple liste, texte articulé en différentes parties ou strophes d’un poème) et un ordre.

De la même façon que précédemment, pour un poème, il s’agira de faire émerger toutes les possibilités de composition avec un même matériau de départ. On s’appuiera sur les travaux des élèves et sur les (nombreuses) poésies rencontrées en classe. On fera émerger la possibilité de jouer sur la thématique, les sonorités, les contrastes, le rythme, etc.

Là encore, ce travail fera l’objet d’une institutionnalisation pour permettre aux élèves de s’approprier ces moyens et de les réutiliser intentionnellement dans des écrits futurs.

	
	

	anne.matthaey@ac-strasbourg.fr 
	1



