[bookmark: _GoBack]UNE PROPOSITION D’EXPLOITATION PEDAGOGIQUE AUTOUR DE LA NATURE MORTE

Préparation de la rencontre avec l’œuvre Nature morte cassée de Raymond Waydelich : idéalement, un petit travail préparatoire devant quelques natures mortes symboliques du XVIIe siècle rendrait l’exploitation de l’œuvre plus riche. En effet, cette œuvre dialogue fortement avec les natures mortes anciennes et on passerait à côté d’une part importante de sa compréhension si on ne faisait pas ce lien.
Annonce du projet avec les élèves :
Nous allons voir une nature morte contemporaine réalisé par un artiste alsacien : Raymond Waydelich au Musée de la Folie Marco.
- Elucidation du terme nature morte : un tableau qui représente en général des objets, parfois des insectes mais aucun personnage. Un genre de peinture très à la mode au XVIIe siècle que les artistes du XXe siècle ont remis au goût du jour. On peut dire aux élèves que dans de nombreux pays, ce genre de tableaux ne s’appelle pas « nature morte » mais « vie silencieuse » (Still Leben en allemand par exemple).
Mais pour regarder cette œuvre et pouvoir comprendre certains de ses aspects, il faut connaître un peu les natures mortes anciennes, celles du XVIIe siècle qui ont certainement inspirées Raymond Waydelich.
- Nous allons observer certaines d’entre elles. Il faudra les avoir bien en mémoire lorsque nous irons au Musée de la Folie Marco, pour que nous puissions repérer les ressemblances et les différences.
Travail par groupe :
Chaque groupe travaille sur un des tableaux, il dresse une liste des objets qui s’y trouve (aider les élèves sans doute peu familiers avec certains objets).
Mise en commun : on cherche ce qui revient souvent (voir ci-dessous). 
On observe également les différences entre les tableaux : certains sont plutôt austères, d’autres montrent un foisonnement d’objets luxueux. Certains sont très faciles à interpréter, d’autres plus mystérieux…
On amène les élèves à élucider la portée symbolique de certains objets (voir ci-dessous) par un questionnement. L’expérience montre que les élèves la comprennent aisément. La récurrence de la présence de ces objets dans de nombreux tableaux permet aux élèves de les interpréter facilement, ce qui exerce les compétences d’analyse d’images intéressantes à développer.
Lors de la visite au musée, on peut ramener des reproductions de natures mortes anciennes et la liste des objets qu’on y a observés. La recherche des ressemblances / différences sera alors plus aisée.


Invariants de la nature morte : 
- Mise en scène d’objets du quotidien souvent précieux ou rares (mais pas toujours). Si les objets semblent réels grâce à la virtuosité du peintre, le tableau n’a rien de réaliste. Les objets ont été savamment disposés par le peintre pour être peints. Ce n’est pas la représentation d’un morceau de réalité.
- Portée symbolique de certains objets ou mises en scène (très facile à décrypter avec les élèves). 
Allusion au temps qui passe et à l’inéluctabilité de la mort : horloges, montres, fleurs fanées, fruits gâtés, crâne, bougies soufflées, citron pelé (écoulement du temps), etc.
Allusion à la fragilité de la vie : objets en équilibre instable, bulles de savon, objets cassés (souvent en verre), bougie à peine éteinte.
Allusion aux 5 sens : 
dés, cartes à jouer, etc. > toucher, 
fleurs, etc. > odorat, 
fruits, denrées, etc. > goût, 
instruments de musique, partition, etc. > ouïe, 
gravures, tableaux, miroir, perspectives, etc. > vue.
Allusion à la vanité du savoir (livres), des richesses (objets précieux), des plaisirs (tabac, cartes, denrées, alcool, etc.), du pouvoir (lauriers, pièces d’armures, armes, etc.)
Allusion à la religion 
Il y a beaucoup d’autres sens symboliques qui se cumulent pour donner une importante polysémie aux œuvres, mais si les élèves sont capables d’interpréter quelques-uns de ceux énoncés ci-dessus, c’est déjà très bien.
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