MISE EN PLACE DU JEU DU PARACHUTE EN EDUCATION PHYSIQUE 
Maternelle et cycle 2

L’U.S.E.P. et l’A.N.C.P se sont investies conjointement pour construire un module de formation à usage des enseignants sur le thème « Valeurs de la République ».

Voici le module 

http://www.ancp.info/component/phocadownload/category/100-valeurs-de-la-r%C3%A9publique
Réflexions personnelles
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Après les attentats de janvier, ceux plus récents du 13 novembre, l’heure est à la responsabilité et au rassemblement autour des valeurs démocratiques et républicaines qui sont la véritable cible de cette guerre terroriste.

Nous pouvons et nous voulons, en France, vivre ensemble dans notre diversité. Chacun de nous, dans ses fonctions, dans sa vie est devant l’obligation de tout mettre en œuvre pour solidifier l’unité de notre pays autour des valeurs inaliénables qui le fondent : Liberté, Égalité, Fraternité, Laïcité.

L'éducation physique et sportive, l'EPS a, sans aucun doute, un rôle primordial à jouer dans le processus." L'éducation à la citoyenneté ", l' EMC

L'analyse des difficultés croissantes du " vivre ensemble " ne peut pas nous absoudre des difficultés et des notions difficiles à circonscrire, car :

Dans une logique intégrative, il faut appartenir  "à la cité " . Cette appartenance garantit des droits autour des valeurs partagées. Cette difficulté est d'autant plus grande que nous sommes dans une construction européenne et dans un phénomène de mondialisation. 

Dans une logique individuelle, l'individu se construit dans ses rapports aux autres, à la règle , aux savoirs. Ceci renvoie à la notion de devoirs. 
La citoyenneté est la qualité d'être d'un citoyen qui appartient à une communauté politique qui a des droits et des devoirs. .On est à l'interface entre la sphère privée et la sphère publique. 

" On ne naît pas citoyen , on le devient "  d'après B Spinoza. Il s'agit d'une conquète permanente.

"N'est ce pas en citoyennant que l'on devient citoyen ? " 

Préambule : 

Pour Albert Jacquard( 1925-2013 ) : " l'éducation doit permettre aux élèves d'apprendre à vivre ensemble. "

Un axe de réflexion mériterait d'être exploré à l'école où s'enseigne l'EPS : en complément et en articulation avec les objectifs poursuivis par l’Éducation Physique (le E et le P du tryptique) il serait plus qu'utile d'intégrer au "S" une dimension visant à développer le sens critique à l'égard du Sport, tout comme l'éducation aux médias et les objectifs de formation aux technologies usuelles de l'information et de la communication (TUIC) intègrent cet aspect d'analyse critique.

Au nom de quoi "le Sport", dont on ne définit rien qui justifie l'emploi d'un déterminant défini (de quel sport parle-t-on quand on le nomme ?), serait-il élevé au rang de vertu, dont les qualités intrinsèquesseraient indiscutables, comme issues d'une vérité immanente et qu'il serait tabou d'oser interroger?

D'une part, l'école a à faire et a affaire avec tous les élèves, et depuis la Loi de 2005 l'expression s'approche plus que jamais de la réalité, l'école n'a (théoriquement) plus rien à faire avec l'élitisme qui prévalait lors de la création de son ancêtre sous la IIIème République.

D'autre part, l'histoire du sport s'est construite sur une schizophrénie reliant le plus vil (sexisme, racisme, colonialisme, triche, dopage...) aux plus vertueuses déclarations de toutes les qualités contraires (courage, honneur, respect...)  et ces ambigüités ne sont jamais dénoncées ni étudiées comme telles.

Ainsi les ressorts mis en œuvre sont ceux-là même qu'il convient de déconstruire chez l'enfant si l'on prétend viser à une éducation permettant de le libérer de ses pulsions (educare e-ducere).

L'école, bien que seraient nombreux les enseignants qui s'en défendraient, porte encore et toujours en elle le sceau de la compétition, de par ses pratiques quotidiennes jusqu'à ses procédures d'évaluations (les fameuses "notes") et d'examens ou concours(classements). Alors que le constat s'impose plus que jamais du découplage entre la réussite scolaire et l'insertion dans la vie professionnelle (la fin de l'ascenseur social), alors que les "héritiers" confisquent toujours et encore plus les "meilleures places",toute une frange de la jeunesse sait à présent qu'elle ne trouvera pas récompense à ses efforts en participant à ce jeu de la compétition scolaire. Faudrait-il en plus la leurrer en usant de dérivatifs decompétition dans le champ des épreuves physiques ?

Ce sont les ressorts, les fondements, de ce qui préside à l'idée même de "compétition", qui sont à déconstruire. L'enjeu va bien au delà de la simple distraction sportive. Il relie directement à l'acceptabilité de la mondialisation voulue et organisée par les compétiteurs économiques.

Voulons-nous (continuer à) fabriquer des multi-compétiteurs ? Qui,combien ? Que ferons-nous des autres ? Que ferons-nous lorsqu'on nous sommera de trouver des réponses face aux violences intégristes et terroristes dont on nous dira qu'elles sont le fruit d'une éducation citoyenne ratée ?

La cible est au cœur de chaque élève (comme au cœur de chacun d'entre nous), en ce qu'il convient de le conduire du plaisir de battre un autre(pulsion primitive issue des principes de survie de l'hominidé parmi ses prédateurs et ses rivaux) au plaisir de comprendre le monde (sapiens sapiens et la dopamine) et d'être en relation de coopération avec ses semblables (l'animal... devenu social politique). Et n'usons pas d'un "remède" qui pourrait s'avérer pire que le mal en usant du très ambigu "sport" pour prétendre discipliner les corps et les esprits. (relire"Surveiller et punir" de Michel Foucault).

L'éducation physique a la spécificité et l'originalité d'être une pratique. Il est donc possible , pour l'élève de faire vivre et d'expérimenter le fait que l'autre soit considéré comme soi- même; il faut construire son identité pour qu'elle s'articule avec celle de l'autre. 

· NOTIONS CONSTRUITES 

· Construction de soi et de l'altérité.

Accorder une place à chacun dans le collectif. 


Prise en compte des différences. L'élève sera outillé avec des critères d'observation qui permettent d'éviter les jugements de valeurs. 

Respect de son corps,  de celui d'autrui . Mettre en évidence et valoriser les progrès 

Développer le sentiment de compétences de chacun et de tous. 

Développer de l'estime de soi. 

Mettre en place des situations de réussite, garder les résultats dans la durée pour montrer les progrès sur une durée, permettre que chacun soit reconnu dans une compétence, dans un rôle. 

· La liberté 

Il s'agit pour l'élève d' être lucide et responsable, dans le respect de la liberté des autres, de prendre des décisions, d'opérer des choix. Ceci va de pair avec l'apprentissage de la responsabilité. 

· L'égalité
L'école apprend à comprendre ce que sont les notions d'égalité, d'équité, de respect des différences. 

· Il s'agit de construire dans la classe un sentiment de justice. 

· La fraternité

Permettre aux élèves de s'enrichir de leurs différences, mettre en commun différentes manières de faire. 

Installer une ambiance de travail sereine, vouloir et savoir travailler en équipe 
Construire une culture commune à la classe en vivant des projets , en apprenant, en gardant des traces. Comprendre l'importance du partage d'expériences et favoriser des situations d'échanges entre pairs. 

Faire accepter la critique à condition qu'elle soit formulée de manière acceptable  Travailler à cette formulation de critiques en donnant des outils d'observation critériés.  

· La laïcité

Faire comprendre l'égale valeur de tous les élèves, sans distinction aucune. 
Asseoir les jugement et les choix sur la raison en dégageant les jugements de valeurs. 

Eduquer, c'est apprendre à respecter  et à construire la loi " ensemble " , en référence à des valeurs éthiques: respect, tolérance, solidarité , non violence, ) à connaître les droits de chacun , et à se contraindre ensemble à des devoirs. 

Les droits n'ont de sens que parce qu'il existe des devoirs.  

Pendant longtemps, les élèves étaient soumis à une morale du devoir. 
Les enfants dans un stade égocentrique ignorent les règles qui leur sont imposées par les adultes puis peuvent passer à un stade " coopératif " où l'élève peut construire les règles du jeu, les modifier, en fonction d'un projet collectif.

CONTRIBUTION DE L' EPS dans la construction d'un rapport à la règle dans le cadre de cette éducation

Les règles du jeu peuvent être construites, inventées au service d'une fonctionnalité  commune.  C'est un cadre de fonctionnement nécessaire.

Nous sommes bien alors dans la culture du droit et des devoirs et de la recherche des principes pour vivre ensemble. 

L'individu doit se situer par rapport au collectif où l'on peut comprendre que la règle commune peut interdire, obliger, mais aussi autoriser. 

Le  rôle de l'enseignant n'est pas de proposer une morale « toute faite » mais de conduire les élèves à avoir le courage de penser, de comprendre et de s'engager, en tant qu'individu , dansun collectif.  

• Permettre l’émergence d’une conscience sociale, citoyenne, pacifique face aux inégalités et aux diversités. Constituer des équipes, ou des binômes,  où il y a des règles de mixité 

• Développer le respect de l’être humain et de sa dignité, le sens de la justice, de la paix, de la solidarité et de la responsabilité.

Insister sur le fair- play , savoir gagner humblement , perdre dignementt

	OBJECTIFS 
	ETAPES
	PUBLIC

	Développer ses ressources physiques
	Ateliers, activités , parcours diversifiés en fonction des capacités des élèves, mis en œuvre avant la rencontre finale.  
	De 3 à 12 ans 

Enfants d'école primaire 

	Développer sa persévérance, sa connaissance personnelle, son estime de soi. 
	Doser régulièrement son effort. Mesurer ses performances. Prendre conscience de ses progrès
	

	Connaître les règles de vie collective. Donner du sens à ces règles.


	Sécurité - mise en place- fonctionnement réel d'un jeu- rangement
	

	Etre capable d'arbitrer - juger 
	Coopération . Avoir un rôle spécifique au sein de la classe
	

	Aider- encourager - être solidaire 
	Inclure tous les enfants de la classe

Suivant l'objectif , faire des groupes ou des équipes de niveaux ou  homogènes , hétérogène, mixtes ou non et expliquer ce choix
	

	Accepter de gagner- de perdre
	Fair - play tout au long de la mise en place du cycle. 
	


Nouveaux programmes de maternelle :

Par rapport aux programmes précédents, le verbe « comprendre » est venu s’ajouter à « agir et s’exprimer ». 

Que cela signifie-t-il dans le domaine de l’activité physique ?

· Apprendre par corps

Pour les plus jeunes, le plaisir du mouvement c’est le plaisir de l’instant.

Apprendre par corps, c’est développer des habiletés motrices de manière implicite, sans nécessairement en avoir conscience. C’est fondamental et irremplaçable.

· C’est donc le corps qui comprend d’abord (il saisit le geste adéquat et s’ajuste).

Agir c’est s’exprimer : tout geste est culturellement signifiant.

S’exprimer prend sens avec et pour les autres, avec le regard et l’écoute des autres enfants, comme ceux des adultes.

Comprendre signifie que l’action n’est jamais purement motrice et perceptive car elle engage des processus cognitifs (même s’il n’y a pas prise de conscience)

Par ailleurs, lorsqu’un enfant regarde les autres, il vit le mouvement qu’il voit : tout son corps participe par le regard à l’action d’autrui (neurones miroirs).

Progressivement, se construit l’intentionnalité de l’action et de l’expression ; d’abord par la recherche des effets, par tâtonnements, essais et erreurs, explorations de manière incidentes et de plus en plus volontaires. Les enfants sont ici aussi une ressource essentielle et irremplaçable !

· Entre le geste et ses effets peut s’introduire la médiation d’une mise en mots et de gestes à vide (détachés de leur situation de réalisation)

RESUME :

· AGIR : c’est prendre des initiatives (et non exécuter) et « faire » (essayer, recommencer, etc.).  C’est le domaine du Jeu.

· REUSSIR : aller au bout d’une intention, d’un projet voire de la réponse à une consigne, et de manière satisfaisante. 

· COMPRENDRE : ce qui suppose une prise de distance, une prise de conscience. C’est dans cette « réflexivité » que se construit la posture d’élève. 

Enseigner = c’est aider à réussir et à comprendre. Fonction essentielle de l’enseignant = étayage.

OBJECTIF 4 

Collaborer, coopérer, s'opposer

Donner la priorité à une entrée rapide dans l'activité 

Solliciter et prendre en compte les informations 

Amener à réfléchir à des stratégies pour gagner 

Jouer avec les autres 

Trouver sa place dans le groupe

Construire la notion de règles

S'approprier des rôles différents 

REFERENCES POUR LES JEUX DE PARACHUTE 


    Des jeux coopératifs physiques (dossiers et fichiers d'activités)

    http://www.oce85.fr/sitejoomla/index.php/espace-pedagogie/69-propositions-de-fiches-pedagogiques/155-des-jeux-cooperatifs
    16 sept. 2014 ... Des jeux coopératifs physiques de la maternelle au lycée ... de maternelle expérimentée suite à un stage national OCCE

 2) un fichier de 38 jeux coopératifs physiques proposées par l'OCCE71.

    Jeux coopératifs - Classe de shamandaly CM1 CM2

    http://shamandaly.eklablog.com/jeux-cooperatifs-a118491050
... Voici quelques fichiers de jeux coopératifs: ... Sur le site OCCE 71 ... 

conseil de classe et jeux coopératifs toute l'année.

    liste jeux coopératifs - OCCE 78

    http://www.occe78.net/ressources/documents/1/283,liste-jeux-cooperatifs.pdf
    http://www.scoop.it/jeux-cooperatifs
jeux coopératifs en maternelle par OCCE 72 ..... fichier-jeux.pdf ... L'Association départementale OCCE de Saône-et-Loire (71) propose, dans ...

    Jeux coopératifs physiques cycles 2 et 3 - OCCE 75

    http://www.occe75.net/ressources/documents/1/1212,Selection-jeux-cooperatifs-physique.pdf
    OCCE de Paris – 149, rue de Vaugirard 75015 Paris. Tél. : 01 47 83 29 55 - Fax : 01 47 83 29 44. 1. SELECTION DE JEUX. COOPERATIFS. PHYSIQUES.

    - OUTILS POUR LA CLASSE COOPERATIVE – OCCE 17
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